



北京申冬奥代表团成员庆祝

北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权 冬季到北京看奥运

□ 综合新华社等

北京令世界再次心动,中国将继续写奥运辉煌。国际奥委会第128次全会昨日下午在马来西亚吉隆坡投票决定,将2022年冬奥会举办权交给北京。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信申办冬奥会代表团表示热烈祝贺。

北京冬奥申委7月31日发表声明,北京作为一个既举办过夏奥会,又将迎来冬奥会的奥运城市,将全面兑现承诺,在2022年中国的传统节日春节期间,在万里长城脚下,用“纯洁的冰雪”,邀约全世界的朋友们共赴一场“激情的约会”。

习近平致申办冬奥会代表团的贺信

申办冬奥会代表团:

北京携手张家口获得了2022年第二十四届冬季奥林匹克运动会的举办权,我向你们致以热烈的祝贺。

你们为申办冬奥会付出了巨大的努力。希望你们再接再厉、扎实工作,在全国各族人民大力支持下,把2022年冬奥会办成一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。

习近平

2015年7月31日

44:40 胜出

北京先后办夏冬奥创历史

国际奥委会主席巴赫7月31日18时左右,宣布北京获得2022年冬奥会举办权。由于本次申办只有北京和阿拉木图两个候选城市,投票只进行了一轮。全部拥有投票权的国际奥委会委员有85位。据报道,最终84名委员做出了选择,1人弃权,北京以44:40微弱优势胜出。

“北京!”当国际奥委会主席巴赫发出不太标准的读音时,神州大地翘首以待的亿万中国人再次沸腾了!如同14年前萨马兰奇在莫斯科宣布北京获得2008年奥运会承办权时一样,中国人民在这一刻都沉浸在忘我的兴奋状态之中。北京,成为世界上首次能主办冬季和夏季奥运会的城市!

大年初四开幕

“纯洁的冰雪·激情的约会”

北京2022年冬奥会计划于2月4日(星期五,大年初四)开幕,2月20日(星期日)闭幕;北京2022年冬季残奥会计划于3月4日(星期五)开幕,3月13日(星期日)闭幕。上述最佳日期是经过充分论证拟定的,理由如下:

过去10年中,该时段内北京市区、张家口和延庆白天平均气温符合举办冬奥会冰上项目和雪上项目的温度要求,风速和缓。这种天气条件有利于运动员取得优异成绩。该时段正值中国最重要的传统节日春节和学校寒假期间,可以吸引更多观众特别是青少年前来观赛,也便于组织志愿者参与冬奥会服务。在该时段,中国不会同时安排与2022年冬奥会无关的其他赛事,这可以极大地提升冬奥会的关注度。

北京2022年冬奥会口号是“纯洁的冰雪·激情的约会”。冰雪是纯洁的象征,冰雪运动是充满激情和活力的运动。希望举办2022年冬奥会,打造纯洁的体育运动环境、自然生态环境和社会人文环境,推动冬季运动蓬勃发展;邀请全世界不同信仰、不同肤色、不同种族的人们欢聚一堂,共享奥林匹克带来的激情、欢乐与福祉。

北京2022年冬奥会有以下三个具体目标:

在3亿人口中发展冬季运动。中国有三分之一以上的地区适合开展冬季运动,发展潜力巨大。在北京举办冬奥会,将直接带动京津冀及周边地区至少3亿人参与冬季运动,让更多人享受冬季运动的魅力,增进民众的健康和福祉,有效提高中国运动员的竞技水平,并有助于开发冬季体育运动市场。

有力带动区域经济发展。冬奥会场馆沿北京—延庆—张家口一线布局,有利于发挥首都经济辐射作用,打造京张沿线体育文化旅游带,增加就业,带动张家口及周边地区经济发展、空气质量改善和人民生活水平提高。

创造可持续的奥运遗产。最大限度地发挥奥林匹克运动的功能和影响力,在体育、文化、教育、环境、场馆及城市基础设施等方面创造更有价值的可持续奥运遗产。

来算一算

办赛需要多大投入?

在北京申办2022年冬奥会过程当中,得到了国民的高度认可与支持,同时舆论也对一些问题予以关注:中国缺乏雄厚的冰雪运动基础,申办冬奥会成功后要花多少钱建多少场馆?

节俭办赛是北京申奥的一大理念和目标。根据此次冬奥会财政预算,赛事编制预算花费约为15.6亿美元,政府补贴占6%;包括竞赛场馆和非竞赛场馆在内的场馆建设预算,约为15.1亿美元,在这15.1亿美元中有65%来源于社会投资。

冬奥申委官员表示,从2008年北京奥运会如何“花钱”看,运营费用中政府出得也并不多,只占到一成。

一组数据显示,北京拥有2008年北京奥运会巨大而丰富的“奥运遗产”:北京奥运会主体育场——国家体育场“鸟巢”将成为承担2022年冬奥会开幕式任务的标志性场馆,“水立方”将举行冰壶赛事,“五棵松”和国家体育馆将举行冰球赛事……实际上冬奥会需要的12个冰上项目场馆,已经有11个是现成的,只需要新建一个场馆——国家速滑馆。

除了北京市内将举行冰上项目,雪上项目将分别在北京的延庆和河北省张家口的崇礼举办。延庆将利用地理优势,提供高山滑雪雪场;崇礼赛场大部分比赛计划安排在云顶雪场。

目前,崇礼的多数雪道已具备国际标准,只需按照奥运会标准加以改造即可。

你知道吗

第一次参加冬奥会

中国与冬奥会的缘分早在1980年就开始了。1980年,第十三届冬奥会在美国普莱西德湖举行,中国奥委会在1979年在国际奥委会合法席位得到恢复后首次出席冬季奥运会,共派出28名男女运动员,参加了滑冰、滑雪、现代冬季两项的18个单项比赛。这是我国在冬奥会上的第一次练兵,尽管首次参赛的我国男女选手与世界先进水平有较大差距,无一人进入前六名,但这次首秀仍然意义非凡。

奖牌“零的突破”

1992年法国阿尔贝维尔第十六届冬季奥运会是最后一次与夏季奥运会在同一年举行的冬季奥运会。中国选手在这届比赛中获得三枚银牌,排在奖牌榜的第15位。中国自1980年首次参加冬奥会以来,经过12年的努力,终于在本届实现了奖牌“零的突破”。本届参加比赛的队员有34人,参加了滑雪、滑冰、冬季两项等34个小项比赛。共获银牌3枚。

首夺冬奥会金牌

第十九届冬季奥运会于2002年在美国犹他州盐湖城举行,这届奥运会共设有78项比赛,是冬季奥运会史上比赛项目最多的一次。也正是在这次冬奥会上,中国首次夺得金牌,改变了冬奥会上中国金牌为零的历史!来自中国的短道速滑运动员杨扬成为中国第一位夺得冬奥会金牌的运动员。本届比赛中国队一共获得2金、2银、4铜的好成绩,排在奖牌榜的第13位。

首次申办冬奥会

中国申办冬奥会不是第一次了。2002年1月29日国际奥委会宣布,中国奥委会已正式推荐哈尔滨市作为申办2010年冬奥会的申办城市。当时共有8个城市进行了申办,在第一轮评选中,国际奥委会根据政府重视、人民支持率、环保、交通等8大方面30多个小项进行评定并打分,以便从中挑选出4个城市进入第二轮候选。结果当时还略显“稚嫩”的哈尔滨综合评分排名第五。2002年8月28日,国际奥委会公布入围第二轮的候选城市,哈尔滨市榜上无名。虽然这次申办失败了,但也为中国再次申办冬奥会积累了丰富的经验。



邮票样张